



МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего профессионального образования

«КОСТРОМСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ имени Н.А. НЕКРАСОВА»
(КГУ им. Н.А. Некрасова)

1-го Мая ул., 14, Кострома, Россия, 156961
Тел.: (4942) 31-82-91. Факс: (4942) 31-13-22
<http://www.ksu.edu.ru> e-mail: ksu@ksu.edu.ru
ИИН 4401005035 КПП 440101001 БИК 043469001
УФК по Костромской области ИНН: 4401007770
Р/с: 40105810200000010625 Л/с: 03411A31500
в ГРКЦ ГУ Банка России по Костромской области
Код ОКОНХ: 92110 Код ОКПО: 02079477

12 Ноя 2015 № 64 - 2119/15

На № _____ от _____

«Утверждаю»:

ректор Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Костромской государственный университет

имени Н.А. Некрасова»
кандидат химических наук, доцент
Наумов Александр Рудольфович

«12» ноября 2015 года



ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВПО «Костромской государственный университет
имени Н. А. Некрасова» на диссертацию

Воробьевой Натальи Игоревны
«Развитие благоустройства Ярославля
в конце XIX- начале XX вв.»,

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Н. И. Воробьевой посвящено изучению развитию
благоустройства в губернском городе Ярославле в конце XIX – начале XX вв.

Тема, выбранная соискателем, является актуальной по нескольким причинам. Во-первых, история складывания и развития города современного образца не может считаться изученной в достаточной мере. Новые исследования, касающиеся Ярославля, способны обогатить отечественную урбанистику. Во-вторых, подход к изучению благоустройства города как важной части его потенциала, создающей широкие возможности для приобщения человека к экономическим, социальным и культурным инновациям, следует признать перспективным.

Н. И. Воробьева затрагивает целый комплекс проблем развития городского благоустройства и повседневной жизни города, отношение общества к процессам модернизации, изменениям социокультурной реальности. Диссертант выбрала сферу благоустройства как ту техногенную среду, в которой осуществляется не только

реализация потребностей человека, но и происходит социализация горожан различных половозрастных и социальных групп, формируется «городской менталитет» и развивается процесс урбанизации.

Проведенные автором историографический и источниковедческие обзоры, анализ используемых методов и обоснование территориальных и хронологических рамок работы не вызывают существенных замечаний.

Работа написана в соответствии с ключевыми тенденциями современной исторической науки. Обоснованность результатов исследования обеспечивается использованием адекватных цели и задачам методов исследования. Четко определены объект и предмет исследования, представлен выполненный на высоком уровне анализ трудов предшественников.

Как положительный момент, стоит отметить и квалифицированный анализ источников, которые представлены в диссертации широко и разнообразно. Стремление автора показать развитие благоустройства через человеческое измерение похвально. Н. И. Воробьева привлекала соответствующие документы личного происхождения и дала характеристику этому специальному виду источников, отмечая специфику их происхождения, возможности авторов, что позволило критически отнестись к информации из дневников и мемуаров, использованной в диссертационном исследовании.

Диссидентант провела объемную работу с иллюстративными источниками, что особенно важно при исследовании повседневности. Представляется, что данные контент-анализа фотографий с изображением Ярославля значительно дополняют и делают более объективной картину благоустройства города, складывающуюся исходя из анализа архивных документов.

Научная новизна исследования заключается в том, что в научный оборот введен значительный объем источников, интерпретированных и проанализированных с новых, ранее не исследуемых позиций. Впервые проведен комплексный анализ ситуации в коммунальном хозяйстве Ярославля в конце XIX - начале XX вв. Автор останавливается на проблемах водоснабжения и транспорта, анализирует влияние технического прогресса на жизнь города и ярославцев, что актуально и в XXI в.

Практическая значимость диссертационного состоит в возможности использования полученных результатов в музейной работе, при составлении лекционных курсов и семинаров. Опыт ведения городского хозяйства органами местного самоуправления открывает обществу новые пути для решения проблем современных российских городов.

В первой главе «Условия развития благоустройства Ярославля в конце XIX начале XX вв.» автор останавливается на анализе Городовых Положений, исследуя законодательные основы работы городского самоуправления и их компетенции в сфере

благоустройства. Отдельный сюжет посвящен финансовым возможностям городских дум и управ.

Во втором параграфе первой главы диссертант делает попытку выявить социокультурные изменения в Ярославле в рассматриваемый период времени (с. 82, с. 85)

Заслуживают внимания размышления о сочетании традиций и инноваций, а также изучение (на основе жилищного вопроса) существенного смешения существовавших прежде разграничений городского пространства по сословному признаку. Н. И. Воробьева обосновывает утверждение о том, что в Ярославле к концу XIX века сложились благоприятные условия для ускоренного развития благоустройства.

Вторая глава исследования раскрывает процесс внедрения технических новшеств в городскую среду Ярославля. Задача, которую ставит перед собой диссертант, представляя общественные дискуссии по вопросам строительства водопровода и устройства в городе трамвая, связана с анализом генезиса личности горожанина (с. 153). Такой подход вполне обоснован; процесс урбанизации связан со способностью городских властей фокусировать творческие силы общества для реализации крупных мероприятий по благоустройству, создавая условия для преображения человека.

В третьей главе «Внешнее благоустройство Ярославля в конце XIX – начале XX вв.» к числу наиболее разработанных вопросов можно отнести сюжеты о ремонте, строительстве и состоянии городских дорог. Н. И. Воробьева справедливо замечает, что «состояние дорожного и паркового хозяйства в целом не удовлетворяло потребностей крупного промышленного центра: не лучшим было качество мостовых и тротуаров, все новые территории нуждались в озеленении и мощении. Оно осуществлялось властями лишь по острой нужде и в последнюю очередь, не являясь приоритетной статьей в расходах на благоустройство. По этой причине решающую роль в этих процессах сыграла частная инициатива» (с. 192).

Структура работы логична и отражает алгоритм научного поиска автора. На примерах изменения отношения населения к тем или иным новшествам диссертант прослеживает процесс кристаллизации «городского менталитета». Н. И. Воробьева отмечает, что в процессе освоения трамвая, водопровода, телефона и осуществлении контактов с властями горожане приобретали опыт совместных действий, переходили в правовое пространство при решении вопросов повседневной жизни.

В заключении диссертации приведены общие выводы исследования, которые соответствуют содержанию и позволяют говорить о том, что в целом диссертант достигла желаемых результатов. Н. И. Воробьева собрала большой фактологический материал (что естественно при изучении повседневной жизни). Главы и параграфы исследования доказывают, что органы городского самоуправления определяли вектор развития городского хозяйства, инициируя развитие благоустройства в Ярославле. Автор

утверждает, что «модернизация дала русскому городу новый облик с характерными чертами современной жизни: наличием водопровода, электричества, городским транспортом, интересным досугом», а «инновации, увиденные на центральных улицах, появлялись в умах людей, желающих жить нормально, по-человечески. Преобразования многих не касались, они затронули сознание всех категорий городского населения от самых низших слоев до богатой верхушки» (автореферат диссертации, с. 19). Несомненным достоинством работы является качественный системный анализ обширных сведений о развитии городского благоустройства Ярославля.

Приложения диссертационного исследования в виде статистических таблиц, фотографий и рисунков позволяют автору более аргументировано отстаивать свои позиции.

Вместе с тем, некоторые положения работы вызывают замечания:

1. Автору следовало бы сделать дискурс в обсуждение проблем урбанизации в части историографического анализа.

2. Представляется необходимым подтверждение утверждения, что торможение со стороны губернаторской власти мешало продвижению новшеств на территории городов.

3. Диссертант утверждает, что действия ярославской городской думы по благоустройству можно признать успешными. На основании чего сделан такой вывод? Подобные изменения происходили и в других городах Российской империи.

4. Хотелось бы конкретизировать, что автор понимает под термином «город» и «горожанин», включает ли туда пригороды? Считает ли горожанами отходников?

Высказанные замечания и предложения для дискуссионного обсуждения абсолютно не влияют на общую позитивную оценку работы Н. И. Воробьевой.

Диссертационное исследование прошло необходимую апробацию, автор имеет 13 научных трудов, в том числе 4 статьи в изданиях, включенных в перечень научных изданий для опубликования результатов диссертационных исследований. Публикации и автореферат полностью отражают основное содержание диссертации. Достоверность выводов, сформулированных автором, не вызывает сомнений. Исследование полностью соответствует шифру заявленной специальности. Материалы работы непременно найдут практическое применение и будут интересны широкой общественности.

Проведенный анализ позволяет утверждать, что диссертация Воробьевой Натальи Игоревны является самостоятельной законченной работой научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, отвечает требованиям п. 9, п. 10, п. 11, п. 12, п. 13, п. 14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а

ее автор — Воробьева Наталья Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02- Отечественная история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором, кафедры истории ФГБОУ ВПО «Костромской государственный университет имени Н. А. Некрасова» Андреем Михайловичем Беловым, обсужден и утвержден на заседании кафедры истории ФГБОУ ВПО «Костромской государственный университет имени Н. А. Некрасова».

9 ноября 2015 года. Протокол № 4

Заведующий кафедрой истории

ФГБОУ ВПО «Костромской
государственный университет

имени Н. А. Некрасова»

кандидат исторических наук, доцент

Т.И. Нигметзянов

9 ноября 2015

Сведения о составителе отзыва:

Белов Андрей Михайлович,

Доктор исторических наук, профессор кафедры истории

ФГБОУ ВПО «Костромской государственный
университет имени Н. А. Некрасова»

156000 г.. Кострома, ул 1 Мая, д. 14

84942391618

kaf_history@ksu.edu.ru

